
Dvajset let narodne svobode 
Učiteljstvo in narodno obrambno delo — Dvajsetleten razvoj šolstva ob naši meji 
— Obmejno delo z gospodarskega in socialnega vidika — Klic po združitvi vseh 

resničnih rodoljubov k smotrenemu delu 

Po dvajsetih letih 
Ob dvajsetletnici našega narodnega osvo

bojenja se slovensko učiteljstvo zaveda pra
vice in dolžnosti, da izpregovori v splošnem 
zboru slovenske javnosti tudi svojo besedo. 

Pravico do te besede nam daje vse naše 
delo še izza časa, ko so tujci določali usodo 
našemu narodu, ko je slovensko učiteljstvo, 
kljub nemilim tokovom v tisočih in tisočih 
učilnicah in drugih izobraževalnih tribunah, 
gojilo narodno zavest, oblikovalo našo narod
no dušo in sogradilo na gospodarskih in kul
turnih temeljih naše domovine. 

Pravico do uvaževanja vrednega mnenja 
nam daje zlasti naše tesno sožitje z vsemi 
plastmi slovenskega naroda in iz tega izvi
rajoče globoko poznavanje vseh njegovih te
ženj in hrepenenj. V nenehanem prizadeva
nju, služiti svojemu narodu ob vsakem kora
ku njegovega križevega pota, je spremljal 
slovenski učitelj naše ljudstvo ob vseh mate
rialnih in moralnih naporih. 

Naše poznavanje slovenskega življa, 
njegovih težav in potreb, nam nalaga dolž
nosti, ki se jim v svojem čutu odgovornosti 
nikakor nočemo in ne. moremo izogniti. V 
momentu, ko se vsa slovenska javnost pri
pravlja, da si v odkritosrčnem obračunu zbe
re vse aktivne in pasivne postavke zadnjih 
dvajsetih let, t. j . skoraj edine svobodne do
be v naši zgodovini, bi storilo učiteljstvo ne
odpustljiv narodni greh, če bi stalo na strani 
in bi iz svoje bogate izkustvene zakladnice 
ničesar ne prispevajo k prepotrebni objek
tivni bilanci narodnega stanja ob dvajsetlet
nici našega osvobojen j a. 

Globoko se zavedamo, da ga ni stanu v 
Sloveniji, ki bi mogel iskreno trditi, da je 
storil v tej zadnji dobi vse, kar bi mogel sto
riti in kar bi bilo nujno potrebno, da se iz
vrši. Nešteto življenjsko važnih nalog nas 
čaka, in že bližnja bodočnost bo pokazala, 
ali smo sploh sposobni, da se jih lotimo z 
vsem potrebnim optimizmom in zatajevanjem 
vsakršnega stanovskega ali strankarskega 
egoizma. 

Narodna zavest nas sili, da ob tem važ
nem razdobju opozorimo slovensko javnost 
na eno izmed najbolj perečih vprašanj naše 
ožje domovine, na vprašanje naših obmejnih 
krajev in narodno ogroženih predelov. 

To vprašanje obstoja sicer samo zase, a 
je rešljivo le s celotno gospodarsko in kul
turno organizacijo vsega slovenskega ozemlja. 

V kolikor so to naša najobčutljivejša 
mesta, zaslužijo posebno skrb in pažnjo vse
ga naroda, kajti na teh mestih ne sme gleda
ti naše ljudstvo 
temveč se mora čutiti srečnega in ponosnega 
čuvarja svoje domovine. 

Na teh predelih žive onstran državnih 
meja v stalnih stikih naši bratje po krvi in 
duhu, zato pomenjata sreča in zadovoljstvo 
naših državljanov edino jamstvo za optimi
zem in vztrajnost naših neodrešenih zamej
cev. 

Slovensko učiteljstvo je vsak čas priprav
ljeno, da se postavi v delovno občestvo pro
gramatično zasnovanega dela r.* '.■-'.-

Zato kličemo ob tej uri vse resnične ro
doljube, da se strnejo v nepremagljivo falan
go ter ne klonejo kljub vsem težkočam v 
svoji veri, da trdna in smotrna volja premaga 
vse ovire in izvrši najtežje naloge. 

Vsi politični dogodki, ki so se v zadnjih 
letih odigrali okrog naših mej, nam vpijejo 
glasen memento, da bodi v naših narodnih 
vrstah dovolj omahovanja in individualnih 
akcij, ter da zahteva skupna narodna zadeva 
skupnih, dobro premišljenih in pripravljenih 
ukrepov, ■ .■■'' ~:'*. > ; '  ■ ' ' 

—1 Ne kvarite naše mladine. Že šolarska 
mladina dostikrat gori od strankarske ne
strpnosti do svojega bližnjega. — Našo mla
dino treba voditi k plemenitosti in lepemu 
vedenju! Ne smemo dopustiti, da bi navajali 
otroke na pota, ki jih vsi spoznavamo za sla
be. Komur je le malo mar naša lepša bodoč
nost, naj spozna svojo krivo pot in naj se še 
0 pravem času zave škode, ki jo napravlja 
narodu! Opozarjamo zato še enkrat: Ne kva
nte nam otrok, ne kvarite nam mladine! 
»Edinost«, 9. VIL 

—1 Zahteve učiteljstva meščanskih šol. V 
^soluciji, sprejeti na kongresu meščansko
šolskih učiteljev v Sarajevu, zahtevajo učite

lji, naj se z ozirom na dejstvo, da so te šole 
pokazale dobre uspehe, vsa šolska poslopja 
popravijo, da bodo odgovarjala pedagoškim in 
higienskim predpisom, da se čimprej izdajo 
spremembe in dopolnila zakona o meščanskih 
šolah, s katerim naj se uredi tako položaj me

ščanskih šol, kakor tudi meščansko  šolskih 
učiteljev. Nadalje se zavzemajo za to, da po
ročene učiteljice še naprej dobivajo draginj
sko doklado in da se vsem učiteljem vrne 
osebna doklada, ki je bila uvedena z uradni
škim zakonom iz 1.1931. (»Slovenec«, 6. VIL) 


